

为了洗白，刘汉也做过与剧中高启强类似的事，比如做慈善、建学校。2008年，他为汶川大地震捐款5000万元被人们熟知，还有他捐建的“刘汉希望小学”在那次特大地震中屹立不倒，被誉为“史上最牛希望小学”。

弟弟刘维，是广汉乙源实业公司老板。在公众视野里，刘维同样是红极一时的民营企业家、慈善家，更作为2008年的奥运火炬手，参与了在广汉的火炬传递。

刘氏兄弟以开设赌博游戏机厅起家，网罗一批社会混混组成“保安部”，为他的财路暴力开道。

为了垄断赌博游戏机市场，他们命人将竞争对手当街枪杀；在开发某地的房地产时，村民因不满拆迁补偿闹了起来，他的打手将带头的村民乱刀捅死……在长达10多年里，刘汉黑社会性质犯罪组织涉嫌实施故意杀人、故意伤害、非法拘禁等严重刑事犯罪案件数十起，造成9人死亡，9名被害人中有5人是遭枪杀身亡。

通过放高利贷、操纵股市、违规并购，从高利润的房地产、矿产、电力、证券等领域敛财数以亿计——截至落网前，刘汉黑社会组织已经坐拥资产近400亿元，购置车辆数百辆，其中不乏劳斯莱斯、宾利、法拉利等大量顶级豪车。

可以说，这些“黑财”全都是建立在血腥之上。

然而比起“以黑护商、以商养黑”，更可怕的要数“以官养商，以黑护商”。辽宁省大连市金州新区管委会原党工委书记、管委会主任徐长元明面上是一名正厅级干部，但暗地里还是涉黑组织的头目。他利用自身的权力充当家族企业的保护伞。

高启强归案。



从上世纪90年代起，随着徐长元在当地的一路升迁，徐家兄妹先后成立多个经济实体，疯狂敛财百亿。徐氏家族企业越做越大，“政商黑”三界通吃，为患一方，当地百姓甚至谈“徐”色变。

徐家的家族企业为达到自身利益，挑断人脚筋、逼人砍断手指，令人毛骨悚然。徐家甚至还非法拘禁，逼得人跳车后被碾压致死；逼得人喝农药自杀，送医后仍下黑手折磨……但面对这一桩桩罪行，审讯室里的徐长元要么装傻充愣地说“这些小事我不知道”，要么轻描淡写地表示“这我知道，我记得我弟弟跟我说了”。

《狂飙》中，黄老曾说过这样一句话，“京海的电，一半姓高，一半姓杨”。现实中，这些黑恶势力同样盯上了民生领域。

曾有一段时间，哈尔滨呼兰区的冬天是最难熬的。黑恶势力杨光垄断了呼兰区90%的小区供热，为了催缴供暖费，杨家专门组织了“收费队”。谁不缴费就在谁家的门上抹粪便、堵锁眼，然而缴费之后居民并没有得到对应的服务，小区的供暖被偷工减料，室内温度常年不达标。另一黑恶势力于文波，因为不满杨家对供热管网的垄断，数次对三个小区停止供暖，导致许多居民挨冻，有人被冻伤，孩子冻得直哭，老人们冻得肺病都出来了。

除了供暖，还有的老百姓吃水都成了问题。这件事就发生在北京房山区五间房村，当地的村支书陈海涛以没有维修经费为由，强行要求村里每天只在下午1点到3点给村民供自来水。然而，他自己的四合院里却是24小时不断水。

伞与网

这些黑恶组织犯下累累罪行，却逍遥法外数十年，毫无疑问，有人为他们撑开了“保护伞”。而这或许比黑恶本身更黑暗——当法律形同虚设，沦为废纸，又何谈公平正义？

《狂飙》导演徐纪周接受采访时，曾提到过网友的一则评论：“安欣是法治社会的代表，高启强是传统的人情社会的代表，他们两个的冲撞也是法治社会和人情社会的冲撞。”在徐